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1 Inleiding 

1.1 Aanleiding onderzoek en opdrachtgever 

De Directeur-Generaal Rijksbegroting, Ministerie van Financiën, mevr. drs. P.G. 

Lugtenburg, is opdrachtgever van dit onderzoek. De opdrachtgever wenst een 

rapport van bevindingen te ontvangen waarmee de feitelijke juistheid van de brief 

wordt geverifieerd, gebaseerd op de onderliggende brondocumenten, van de 

Kamerbrief ‘modellen duurzaamheidsprojecten’1 opgesteld door de Directie 

Begrotingszaken met input van de ministeries van Infrastructuur en Waterstaat het 

Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties. Dit is naar aanleiding van een 

toezegging van de minister van Financiën aan het Kamerlid Slootweg tijdens het 

Verantwoordingsdebat van 2020. Voor nadere informatie over de aanleiding van het 

onderzoek wordt verwezen naar de opdrachtbevestiging, dd. 18 februari 2021. De 

opdracht betreft feitelijke bevindingen en bevat om die reden geen oordelen/of 

conclusies.  

1.2 Doelstelling en onderzoeksvraag 

Doelstelling van het onderzoek is om de opdrachtgever te informeren in hoeverre de 

feitelijke gegevens in de Kamerbrief in overeenstemming zijn met de onderliggende 

basisdocumentatie. Om het doel van het onderzoek te bereiken is de volgende 

onderzoeksvraag beantwoord: 

• In hoeverre is de in de Kamerbrief opgenomen feitelijke informatie in

overeenstemming met de onderliggende brondocumentatie?

1.3 Afbakening 

Het onderzoek is als volgt afgebakend: 

• We hebben onderzocht of de feitelijke gegevens uit de Kamerbrief ‘modellen

duurzaamheidsprojecten’ afkomstig zijn uit en overeenkomen met de in de

Kamerbrief vermelde bronnen.

• We hebben de in de Kamerbrief uitgewerkte deelvragen onderzocht voor de

‘Snelfietsroutes’ en het ‘Programma Aardgasvrije Wijken’.

Het onderzoek richtte zich niet op de juistheid en volledigheid van de ontvangen 

brondocumentatie.  

1.4 Leeswijzer 

In het volgende hoofdstuk worden de bevindingen weergegeven. Hoofdstuk 3 

betreft de verantwoording over de aanpak en werkwijze van het onderzoek. 

1 Kamerbrief ‘modellen duurzaamheidsprojecten’, conceptversie kenmerk 2020-0000153645 
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2 Bevindingen 

2.1 In hoeverre zijn de in de Kamerbrief opgenomen gegevens in 
overeenstemming met de onderliggende brondocumentatie? 

De in de Kamerbrief opgenomen gegevens ten aanzien van de snelfietsroutes en 

programma aardgasvrije wijken zijn in overeenstemming met de onderliggende 

brondocumentatie. 

De brongegevens van de onderliggende documentatie is zeer divers en bestaat 

onder meer uit Kamerbrieven, openbare bronnen (internet), plannen, 

voortgangsrapportages, rapporten, opgestelde en gecontroleerde overzichten, 

informatie ontvangen van provincies en regio’s. De betrouwbaarheid van de 

systemen waaruit de brongegevens komen en de wijze van totstandkoming hiervan 

zijn niet door ons getoetst. 

2.2 Zijn er bevindingen van de ADR bij de onderbouwing van de Kamerbrief? 
Indien ja, wat zijn de bevindingen? 

2.2.1 Ten aanzien van de Snelfietsroutes 

Naar aanleiding van het onderzoek zijn door IenW enkele tekstaanpassingen 

doorgevoerd in de conceptversies van de Kamerbrief. 

Aanbeveling 

Informatie over de status van de snelfietsroutes is verkregen middels een 

telefonische uitvraag bij de provincies/vervoersregio’s. Door de ADR is aanvullend 

bij de provincies/vervoersregio’s een schriftelijke bevestiging van de status 

opgevraagd.     

• Het is aan te bevelen de informatie met betrekking tot de aanleg van de

snelfietsroutes schriftelijk door de provincies/vervoersregio’s te laten

bevestigen, dit om hiermee de status te kunnen verantwoorden.

2.2.2 Ten aanzien van de Aardgasvrije wijken 

Naar aanleiding van het onderzoek zijn door BZK enkele tekstaanpassingen 

doorgevoerd in de conceptversies van de Kamerbrief.  



 6 van 13 | 

3 Verantwoording onderzoek 

3.1 Werkzaamheden en afbakening 

Om de onderzoeksvraag te kunnen beantwoorden hebben wij de volgende 

werkzaamheden uitgevoerd: 

• Onderzoeken van ter beschikking gestelde documenten;

• Interviews met betrokkenen van de ministeries BZK en IenW.

Daarmee hebben wij de overeengekomen werkzaamheden conform de 

opdrachtbevestiging uitgevoerd. 

De inhoudelijke afstemming van dit rapport heeft plaatsgevonden met de 

opdrachtgever. In de bijgevoegde managementreactie is de visie van de 

opdrachtgever op de onderzoeksresultaten verwoord. 

Het object van onderzoek is de Kamerbrief ‘modellen duurzaamheidsprojecten’, 

Ministerie van Financiën, kenmerk 2020-0000153645, laatste versie ontvangen op 

22 maart 2021, met de door de departementen IenW en BZK aangeleverde 

brondocumentatie als onderbouwing. De juistheid en volledigheid van de ontvangen 

brondocumentatie en van de aan de Kamerbrief ten grondslag liggende 

bronsystemen hebben wij niet onderzocht. Scope van het onderzoek zijn de in de 

Kamerbrief uitgewerkte projecten ‘Snelfietsroutes’ (IenW) en ‘Programma 

Aardgasvrije Wijken’ (BZK).  

Wij hebben bij ons onderzoek het volgende referentiekader gehanteerd: 

• De feitelijke informatie in de Kamerbrief is in overeenstemming met

onderliggende brondocumentatie.

3.2 Gehanteerde standaard en kwaliteitsborging 

Deze opdracht is uitgevoerd in overeenstemming met de Internationale 

Standaarden voor de Beroepsuitoefening van Internal Auditing. Dit onderzoek 

verschaft geen zekerheid in de vorm van een oordeel of conclusie, omdat het een 

onderzoeksopdracht betreft en geen controle-, beoordelings- of andere assurance-

opdracht. Als hier wel sprake van was geweest, dan zouden we wellicht andere 

zaken hebben geconstateerd en gerapporteerd. 

De opdracht is uitgevoerd conform de algemene uitgangspunten voor de uitoefening 

van de interne auditfunctie bij de rijksdienst. Daarbij hoort ook een stelsel van 

kwaliteitsborging. Een onderdeel daarvan is dat er een onafhankelijke 

kwaliteitstoetsing heeft plaatsgevonden op deze onderzoeksopdracht. 
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3.3 Verspreiding rapport 

De opdrachtgever, de Directeur-Generaal Rijksbegroting, Ministerie van Financiën, 

mevr. drs. P.G. Lugtenburg, is eigenaar van dit rapport. Dit rapport is primair 

bestemd voor de opdrachtgever met wie wij deze opdracht zijn overeengekomen. 

Hoewel het rapport de context van het onderzoek zo goed mogelijk probeert te 

beschrijven, is het mogelijk dat iemand die de context niet (volledig) kent de 

uitkomsten anders interpreteert dan bedoeld. 

In de ministerraad is besloten dat het opdrachtgevende ministerie waarvoor de 

Auditdienst Rijk (ADR) een rapport heeft geschreven, het rapport binnen zes weken 

op de website van de rijksoverheid plaatst, tenzij daarvoor een uitzondering geldt. 

De minister van Financiën stuurt elk halfjaar een overzicht naar de Tweede Kamer 

met de titels van rapporten die de ADR heeft uitgebracht en plaatst dit overzicht op 

www.rijksoverheid.nl. 



 8 van 13 | 

4 Ondertekening 

Den Haag, 12 april 2021 
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5 Managementreactie 
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Datum 9 april 2021 
Betreft Managementreactie Rapport fact check Kamerbrief 

‘modellen duurzaamheidsprojecten’ 

Geachte mevrouw, 

Hierbij doe ik u de managementreactie toekomen op het onderzoeksrapport Fact 
check Kamerbrief ‘modellen duurzaamheidsprojecten’.  

Managementreactie 
Het ministerie van Financiën heeft in samenwerking met de ministeries van 
Infrastructuur en Waterstaat en Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties aan de 
Auditdienst Rijk (ADR) gevraagd een fact check uit te voeren op de Kamerbrief 
‘modellen duurzaamheidsprojecten’. Dit verzoek is gedaan naar aanleiding van 
een toezegging door de minister van Financiën tijdens het Verantwoordingsdebat 
2020 aan het lid Slootweg. De toezegging betrof het in beeld brengen van 
modellen die vooraf gebruikt worden om te komen tot een keuze in 
duurzaamheidsmaatregelen. 

De ADR concludeert dat de in de Kamerbrief opgenomen gegevens ten aanzien 
van de Snelfietsroutes en het Programma Aardgasvrije Wijken in 
overeenstemming zijn met de onderliggende brondocumentatie. 
De brongegevens van de onderliggende documentatie is zeer divers en bestaat 
onder meer uit kamerbrieven, openbare bronnen (internet), plannen, 
voortgangsrapportages, rapporten, opgestelde en gecontroleerde overzichten, 
informatie ontvangen van provincies en regio’s. De betrouwbaarheid van de 
systemen waaruit de brongegevens komen en de wijze van totstandkoming 
hiervan zijn niet door de ADR getoetst. 
Ik ben tevreden met de uitkomst van deze fact check door de ADR. 

De ADR adviseert het ministerie van IenW ten aanzien van de Snelfietsroutes het 
volgende: ‘Het is aan te bevelen de informatie met betrekking tot de aanleg van 
de snelfietsroutes schriftelijk door de provincies/vervoersregio’s te laten 
bevestigen, dit om hiermee de status te kunnen verantwoorden.’ Dit advies 
neemt het ministerie van Infrastructuur en Waterstaat over. 



Directie Begrotingszaken 
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Hopende u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd, 
Hoogachtend, 





Auditdienst Rijk 
Postbus 20201 
2500 EE  Den Haag 
(070) 342 77 00
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